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Profesorul José Maria Zamora de la Facultatea de Litere și Filosofie a Universității 

Autonome din Madrid și-a asumat, în acest an, sarcina dificilă și onorantă a organizării 

Congresului bianual al ASPLF, pe tema Cosmosului mic, ca mediu înconjurător, și a 

Cosmosului mare ca Univers. Trebuie precizat că Universitatea Autonomă din Madrid este 

una dintre cele patru universități publice din capitala Spaniei și a fost înființată în anul 

1968; ea are aproximativ 30.750 de studenți și beneficiază de un campus (Cantoblanco) de 

aproximativ 30 de hectare, în cea mai mare parte pietonal. Ca poziționare științifică,  

ea ocupă locul 206 între universitățile de top din lume. La realizarea evenimentului au 

participat, financiar și organizatoric, Universidad Autónoma de Madrid, Facultad de Filosofía y 

Letras, Fundación Universidad Autónoma de Madrid, Circulo de Belles Artes, Société de 

Philosophie de Langue Française (SEPLF), Comunidad de Madrid. Dată fiind distanța 

considerabilă față de centrul orașului, participanților le-au fost trimise informații cu privire 

la posibilitățile de transport și schema traseului. 

Deschiderea. Programul evenimentului s-a deschis cu o ceremonie, la care au participat 

Patricia Martinez Garcia, decana Facultății de Filosofie și Litere, Laurent Jaffro, președintele 

ASPLF, Pilar Suárez Pascual, reprezentantă a Polului Francofon, Yves Billiet-Prades, expert 

francofon pentru Spania, José María Zamora Calvo, Societatea de Filosofie Spaniolă de 

Filosofie de Limba Franceză. S-au discutat: relația modernității cu umanitatea, impactul 

evenimentului asupra gândirii contemporane, ideea de ordine inclusă în Cosmos, cosmologia 

globală și planetară, ideea de cetățean al lumii. 

Conferințe plenare. Catherine Larrère (Universitatea Paris 1) a conferențiat pe tema 

„Între global și planetar, care este cosmologia filosofiei mediului înconjurător”, în care a 

propus regândirea umanității și a filosofiei, plecând de la Cartea I a Republicii lui Platon. 

Ea a subliniat că, pe de-o parte, există lumea pe care ne-o dorim, iar pe de altă parte, există 

lumea producției și a creșterii, în care trăim; se impune ca ele să coabiteze. Conferința 

ținută de Marie-Hélène Parizeau (Universitatea Laval), „Ecologiști versus planetariști:  

cum să gândim relația Pământului cu Cosmosul?”, a tratat Pământul văzut de jos și de sus; 

ea a repus în discuție problema libertății umane și a raportului natură-cultură. La discuții, 

M. Zamora a subliniat relația comunității biotice cu cea morală. Alt participant a invocat 

relația realului cu imaginarul. L. Jaffro a propus refacerea Pământului pornind de jos. 

Conferința plenară a următoarei zile a fost ținută de Miguel Ángel Granada (Universitatea 

Barcelona), asupra „Problemei dublei mișcări cerești în secolele XVI și XVII”. Vorbitorul a 

tratat cosmosul geocentric, valabil până la Principia mathematica, teoria lui Copernic 

asupra expansiunii Cosmosului, a lui Kepler referitoare la contra mișcarea Pământului, 

precum și influența lui Tycho Brache asupra astronomiei iezuite. Următoarea conferință 

plenară a fost a lui E. Mehl (Universitatea Strasbourg), care s-a referit la „Imensitatea și 
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disproporția lumii, de la Aristarh la Pascal”, pe baza Meditației a IV-a a lui Descartes.  

Au fost puse întrebări asupra relației filosofiei naturii cu astronomia; la prima, corpurile 

cerești sunt explicate după modelul geometric, în timp ce la a doua, ele trebuie să fie 

separate, conform lui Copernic. Subsemnata a ridicat problema eterului care, prin tradiție, 

avea rolul de liant al corpurilor cerești. Răspunsul a fost că nu eterul era influent la acei 

gânditori, ci aerul pur imaginat de Tycho Brahe, care însă era imobil. Prima conferință 

plenară a celei de-a treia zile a fost ținută de M. Javier Ordoñez (Universitatea Autonomă 

Madrid, citită de J.M. Zamora), care a purtat asupra „Cosmosului lui Lemaître, un pariu 

clarvăzător”; el a arătat că Universul este omogen și izotrop. Savantul invocat a fost un 

preot și fizician belgian, autor al teoriei Big Bang. El este cunoscut ca preotul care l-a 

corectat pe Einstein, cu care a avut câteva întrevederi. A avut o întrevedere și cu Papa, 

căruia i-a cerut să nu se folosească de atomul primitiv, pentru explicarea cosmologiei 

creștine. Savantul a susținut că Universul lui Newton este prea restrâns și a elaborat o teorie 

nouă asupra spațiului: spațiul de curbură, potrivit Universului tridimensional și în expansiune.  

A doua conferință a celei de-a treia zile a fost a lui Ali Benmakhlouf (Universitatea 

Mohamed IV Politehnică, Maroc), cu titlul: „Cosmos, mediu înconjurător, loc: o etică a 

atenției”. Cele două conferințe plenare din ultima zi a Congresului au fost: prima, Soumaya 

Mestri (Universitatea Tunis), cu titlul „Cosmopolit vs cetățean al lumii sau cerința de a 

locui în lume”. Vorbitoarea a făcut distincția între străinul profesionist, precum sociologul 

sau poetul, care nu este nicăieri acasă, și cetățeanul lumii, care e peste tot acasă; cosmopolitismul 

critic antrenează într-un proiect transnațional. S-a atras atenția asupra pericolului dezidentificării, 

precum decolonizarea elitelor din Maroc și dizolvarea unor repere culturale. Întrebările au 

purtat asupra teoriei raționaliste asupra cetățeniei a lui K. Popper, raportului universal-local, 

colonialismului. A doua și ultima conferință a venit din partea lui Francis Wolff (École 

Normale Supérieure, Paris), cu titlul: „Ce este lumea?” Răspunsul a fost: lumea este o 

totalitate ordonată neutră sau ceea ce este al nostru. 

Masă rotundă. În după amiaza primei zile, Societatea Daneză de Filosofie de Limbă 

Franceză a organizat o masă rotundă, cu titlul: „Fenomenologia cosmosului: concepții 

experimentale și perceptuale asupra mediului înconjurător și Universului”. Au participat 

Jacob Dahl Rendtorf, Søren G. Olesen, Henrik V. Frandsen, care au ținut trei comunicări 

despre Koyré și știința modernă, despre cosmologia în pictură (cu unele idei ale lui Marion) 

și despre cosmopolitismul omului ca cetățean al lumii. La întrebări, C. Larrère a pus 

problema dacă cercetătorul este un intelectual, în sensul necesității de a învăța continuu.  

O altă intervenție a venit în apărarea pozitivismului. Subsemnata a evidențiat relația 

filosofie-știință-gândire prin termenul Gedankending, care se regăsește la Kant. D. Schulthess a 

vorbit despre angajarea intelectualului Sartre, care s-a manifestat contra războiului din Vietnam. 

Conferințe în ședințe paralele. Dintre cele patru secțiuni de contribuții de dimineață 

și patru de după amiază, între care intercalate și video, Sophie Cloutier (Universitatea  

Saint-Paul, Ottawa) ne-a atras atenția cu „Cucerirea spațiului spre alienare: regândirea 

raportului nostru cu natura împreună cu Arendt și Ferdinand”. Subsemnata am comentat 

putința și neputința omului de a cuceri spațiul. Claire Bressolette (Cercle Jacques et Raïsa 

Maritain, Kolbsheim) a conferențiat despre „Cosmos: mecanism sau biotop?” Vorbitoarea a 

considerat Cosmosul ca loc al necesității, în timp ce lumea noastră ca loc al contingenței. 

Ea a afirmat că Maritain a avut o concepție modernă asupra Cosmosului, cultivând o relație 

fizică-matematică complexă. El a fost influențat de distincția lui Kant între forța formatoare 

(bildende Kraft) și forța eficientă (wirkende Kraft), unde fizica se bucură de un „imperialism 

limitat”, în timp ce la Aristotel fizica este asimilată substanței, iar matematica atributelor. 
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Subsemnata s-a interesat de rolul matematicii la Maritain. O altă întrebare s-a referit la rolul 

principiilor la Descartes. La aceeași secțiune a mai prezentat Mehdi Rousset (Universitatea 

Lille) „Cosmografia finității: filosofia transcendentală și pluralitatea lumilor”. Vorbitorul a 

abordat lucrările precritice kantiene pe tema cosmologiei. Întrebările au fost numeroase; 

una dintre ele s-a referit la locuitorii aștrilor în reprezentarea precritică a lui Kant. 

Subsemnata a expus posibilitatea ca lucrările precritice să nu mai fi fost, după perioada 

critică, pe placul lui Kant, datorită reprezentării substanței, care nu mai corespundea celei a 

perioadei critice. Alte trei întrebări și comentarii s-au referit la relația judecăților 

determinative cu cele reflexive, la pluralitatea lumilor și la raportarea lui Kant la Pascal.  

În a doua zi a Congresului, dintre conferințele de dimineață am urmărit-o pe cea a lui 

Abdelouahab Rgoud (Universitatea Politehnică Mohamed VI, Maroc); el a tratat „O metafizică 

a timpului: controverse între Avicenna, al-Ghazali și Averroes”. Filosofii islamului au luat 

cauza cauzelor drept existență; de la această idee s-au făcut referiri la relativitatea generală, 

la teoria corzilor și la gravitația cuantică în bucle. Întrebările care i s-au pus au fost: 

subsemnata asupra relației spațiu-timp în raport cu existența la filosofii islamului; un alt 

participant i-a pus pe filosofii menționați în raport cu antinomiile rațiunii pure. De la 

aceeași universitate marocană a venit și Amal Belkamel, a cărui comunicare a fost  

„Între sensibil și inteligibil: inima ca interfață a cunoașterii în cosmologia lui al-Ghazali”. 

În reprezentarea filosofului reprezentativ al islamului, inima este rezervorul, receptacolul 

cunoașterii, iar apa care o alimentează este știința. Inimii i se asociază sufletul, prin care 

corpul devine oglinda Cosmosului. Astfel s-a construit o cosmologie a cunoașterii, prin 

metafora „oglinzii șlefuite”. L. Jaffro, președintele ASPLF, a pus problema relației gândirii 

chineze cu cea a Bizanțului, din punct de vedere metodologic. Un alt participant a solicitat 

explicații suplimentare asupra metaforei oglinzii. Lucie Tardy (Universitatea Mohamed VI) 

a conferențiat despre „Haos sau știință a lumii? Averroes contra teologilor”. S-au făcut 

referiri la Metafizica lui Aristotel, Cartea Lambda, pe marginea relației dintre haos și 

dezvoltare. L. Jaffro s-a referit la exegeza versetelor din Coran cu privire la Dumnezeu, 

care cunoaște totul. A. Belkamel a invocat o altă metaforă a transformării din exegeza 

arabă, și anume flacăra și bumbacul. Un alt participant a solicitat clarificări terminologice 

islamice-tomiste. Yassir Mechelloukh (Inalco-Universitatea Paris 1) a vorbit despre „Necesitatea 

ordinii și posibilitatea dezordinii: cosmologia lui Averroes contra aš`arismului”, în care 

providența se ocupă de oameni, cu exemplificare la Alexandru din Afrodisia și Averroes.  

L. Tardy a invocat teoria aristotelică asupra providenței, cultivată de Alexandru. Un alt 

participant s-a referit la relația dintre necesar și posibil la Averroes, iar J. María Zamora s-a 

referit la crearea lumii din eternitate, după Alexandru din Afrodisia. La una dintre cele trei 

ședințe de după amiază, moderată de subsemnata, s-au manifestat: F. Foppoli (Institutul 

Catolic din Toulouse) cu comunicarea „Între microcosmos și macrocosmos”, care a tratat 

disimetria subiect-lume într-o nouă ontologie a pluralității. Ignacio L. Cornejo (Universitatea 

Națională de Educație la Distanță) s-a ocupat de „Vedere, atingere, locuire. Percepții și linii 

de fugă”. Subsemnata a comentat posibilitatea spațiului locuibil și comunicabil, cu exemplificări 

din aspectul actual al Madridului, unde s-au construit tuneluri subterane, pentru fluidizarea 

traficului. Comparații cu sistematizarea Parisului, făcută de baronul Haussmann în secolul 

al XIX-lea. Alte intervenții s-au referit la fisura uman-nonuman și la ierarhia de șanse 

masculin-feminin. François Jaran (Universitatea Complutense, Madrid) a făcut „Considerații 

asupra «lumii» preistorice”. În acest scop, el l-a invocat pe J. Patocka, care a tratat acest tip 

de lume într-o lucrare; alte referințe fenomenologice sunt R. Avenarius și M. Heidegger.  
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S-au pus întrebări asupra originii limbajului, antropologiei, paleontologiei. D. Schulthess a 

vorbit despre posibilitatea de supraviețuire a omului în raport cu animalele (dintre care 

cimpanzeul este cel mai adaptat). Subsemnata a vorbit despre precondițiile existenței 

propriu-zise, semnificative, precum și asupra timpului ca supraputere în fenomenologie 

(mai ales a lui Heidegger). Alt vorbitor s-a referit la relația Patocka-Heidegger. Carlos 

Morujão (Universitatea Catolică Portugheză) a tratat „Obiecte fizice și experiența lumii 

vieții”, care a afirmat că fenomenologia a bulversat relația subiectului cu obiectul. 

Subsemnata a făcut distincția între întrebuințarea „obiectelor fizice” de către Kant, ca 

obiecte ale cunoașterii, și terminologia de proveniență husserliană, în timp ce Kant vorbește 

numai de Obiect, Gegenstand, Ding. Alte intervenții s-au referit la obiectele diferite de 

posibilitatea noastră de măsurare. D. Schulthess s-a referit la relația subiectiv-obiectiv în 

viitorul științei. Anne Baudart (prima vicepreședintă a ASPLF), în comunicarea „Omul,  

fiu al lumii și fiu al lui Zeus”, s-a referit la Timaios 28b, văzut ca relație între parte și întreg, 

unde omul este parte a întregului. El urmează să cultive analogia dintre geometrie și 

morală, pentru a se baza pe forma perfectă. Întrebări s-au pus asupra sufletului lumii 

(subsemnata), originea lumii și statutul verosimilului, precum și statutul providenței. Dintre 

ședințele paralele ale ultimei zile am selectat-o pe cea în care a prezentat Daniel Schulthess 

(Universitatea Neuchâtel), „Cum a devenit natura artistă”. El s-a referit la prioritatea 

cvasilogică a naturii asupra artei, cu trimiteri către Aristotel, stoici, Marcus Aurelius.  

S-a comentat ulterior asupra imitării naturii prin artă, unde fosilizarea manifestă libertatea 

naturii. Subsemnata a extins paradigma priorității naturii asupra artei la Kant, care leagă 

cele două părți ale Criticii facultății de judecare. Totodată, a evidențiat contribuția lui  

C. Noica, care a valorificat, de asemenea, această paradigmă. Mihaela Pop (Universitatea 

București) a ținut comunicarea „Între haosul și cosmosul operei de artă. Aplicarea unor 

concepte deleuziene în analiza estetică a romanului Doctor Faustus de Th. Mann”. 

Vorbitoarea a făcut o analogie între extrema dreaptă reprezentată de personajul Adrian 

Leverkühn și extremismul politic manifestat cu ocazia alegerilor prezidențiale recente din 

România. Subsemnata a evidențiat dificultatea separării armoniei de dizarmonie, respectiv 

haos. Însăși muzica lui Schönberg (invocată de autoare, ca și în romanul analizat) dovedește 

dificultatea separării lor, dar chiar și unele personaje politice din prezent. Marius Dumitrescu s-a 

exprimat asupra distincțiilor între Faust conceput de Marlowe, Goethe, Th. Mann. Conferința 

video a lui Atia Benatia și Ali Boukhalkhal (Universitatea Amar Telidji) a tratat „Simbolismul 

spiritual al Universului. Metafizica Cosmosului după René Guénon”. Ei au luat Universul 

ca manifestare a teofaniei, invocându-l și pe Mircea Eliade, după care totul poate deveni sacru. 

Subsemnata s-a referit la reabilitarea sacrului, aplicată la tradiția africană. D. Schulthess a 

invocat dialogul Timaios, pentru a face legătura între tradiția pitagoreică și știința modernă. 

Dintre conferințele după amiezii ultimei zile cităm: Rodica Croitoru (Academia Română), 

„Metafizica cosmicității în Opus postumum”. Proiectul metafizic kantian a început cu 

expunerea bazelor noi și solide ale metafizicii în Critica rațiunii pure, ca metaphysica 

generalis, urmată de două metafizici, a naturii și a moravurilor, ca metaphysica specialis.  

În Opus postumum, care este lucrarea sa finală, dar lăsată în manuscris, Kant ne oferă un alt 

gen de metafizică specială, care revine la sensul ei aristotelic. Ea este susținută de ideea 

spațiului cosmic, ca bază universală a lumii corpurilor, și nu pe ideea de existență ca cea 

formulată în perioada critică. Andreea Monica Șuștea Holger (ES Reconvilier) a ținut 

comunicarea „Spațiul cosmic al proiecției: intermediarul între sensibil și inteligibil la 

Platon”. Prin examinarea metaforei peșterii și a chôrei din Timaios se evidențiază un spațiu 
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intermediar între sensibil și inteligibil, în care se succed forme derivate, aparținătoare unui 

al treilea fel de realitate, care nu este nici pur inteligibilă, nici sensibilă. Marius Dumitrescu 

(Universitatea Iași) a conferențiat despre „Univers și realitate în filmul Matrix”, în care a 

pus în valoare relația dintre Meditația a VI-a a lui Descartes și ideea după care a fost 

realizat filmul Matrix. Cele șase criterii ale afirmării obiectivității lumii materiale sunt puse 

în paralel cu deconstrucția distopică a menționatei obiectivități. Dacă epoca modernă a adus 

cu sine un optimism gnoseologic, epoca contemporană, mai ales după Al Doilea Război 

Mondial, a făcut loc viziunilor distopice în imaginarul colectiv. 

Adunarea generală a ASPLF. S-a început cu omagierea de către D. Schulthess a lui 

Jean Ferrari, care a părăsit viața în anul 2024, precum și societatea pe care a condus-o din 

1988 până la Congresul de la Veneția/ San Servolo din 2010, când D. Schulthess i-a preluat 

funcția. A păstrat-o pe cea din SEKLF până la Congresul de la Porto, din 2017. Anne 

Baudart, vicepreședinta 1 a ASPLF, l-a omagiat pe academicianul Bernard Bourgeois, 

membru în Biroul ASPLF. S-au mai afiliat la această organizație: Cercul Filosofic din 

Kivou, Societatea Toulousană de Filosofie, Societatea Daneză de Filosofie, Societatea 

Romandă (Grupul Neuchâtel), Societatea Rhodaniană, Societatea Română de Filosofie, 

Societatea Franco-Japoneză, Societatea din Quebec, Societatea Valaisiană de Filosofie. 

Delegații au votat în secret, în unanimitate, conducerea ASPLF. Societatea Daneză de 

Filosofie a propus, prin J.D. Rentdorf, organizarea următorului Congres în septembrie 

2027, la Universitatea Roskilde (aprox. 20 km de capitală) cu tema generală EXISTENȚA. 

Existențial și divertisment. Prin grija prof. J.M. Zamora au existat colective de 

colaboratori, care s-au ocupat, în zona destinată desfășurării Congresului ASPLF, atât de 

componenta tehnică, cât și de bufetul deschis continuu în toate cele patru zile ale lucrărilor. 

Un alt colectiv a fost cel al Cantinei Facultății de Filosofie și Litere, unde s-au oferit cu 

generozitate mesele de prânz. În afara Campusului Cantoblanco, la un restaurant din 

Madrid s-a oferit o cină a delegaților. În a doua zi a Congresului un autocar a transportat 

participanții prin frumosul oraș-muzeu de artă arhitectonică, care este Madridul, către un 

muzeu de arte frumoase, care este Muzeul Prado, unde biletele de intrare au fost oferite din 

partea Congresului. În după amiaza zilei următoare, la Circulo de Belles Artes (unul dintre 

sponsorii Congresului) a avut loc o recepție, la care Valerio Rocco (directorul CBA) 

împreună cu Daniel Schulthess au prezentat volumul lucrărilor Congresului ASPLF, august 

2023, Neuchâtel. Încheierea Congresului ASPLF a avut loc în după amiaza ultimei zile, 

prin cuvintele frumoase de îndemnare la dialog și prietenie, transmise de profesorii Laurent 

Jaffro (actualul președinte al ASPLF) și Daniel Schulthess (fostul președinte și organizator 

al Congresului de la Neuchâtel, 2023). Lor li s-a asociat Ilaria Malaguti, secretara asociației. 

 

Rodica Croitoru 
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